

Inserta con toda extension las sesiones de Cortes, los documentos oficiales y las reseñas de todos los acontecimientos importantes de España y del extranjero.— Examina y juzga con imparcialidad e independencia todos los sucesos políticos y cuestiones administrativas y de intereses materiales.— Publica un folletín instructivo ó recreativo, y artículos y revistas de ciencias, literatura y artes.

Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE

En Madrid: un mes, una peseta.
En provincias: tres meses, 5 pesetas; seis meses, 9; un año, 16.
Fuera de España: tres meses, 12 ptas.; un año, 40.
Venta: una mano de 25 ejemplares, 3 reales.
Anuncios y comunicados, precios convencionales.
Se admiten anuncios y suscripciones en la Administracion de este periódico, calle de la Reina, núm. 8, piso bajo.

AÑO CUARTO.—NUMERO 1.011

Madrid, mártes 7 de Junio de 1881.

OFICINAS, REINA, 8, BAJO.

Visitas de confianza a la Exposicion de Bellas Artes

VII

La sala central

Buena parte de ella está dedicada á los retratos.—Nueva expone D. Federico, fuera de concurso, como vicepresidente del jurado. Siempre ha tenido fama de retratista, y en tal concepto es el pintor predilecto del *haute monde*, cuyos convencionalismos sabe á maravilla reproducir y lijarse. Si sus largos merecimientos, su saber y su alta posicion artistica no nos inspiraran un profundo respeto, notaríamos en estas obras suyas cierto amaramiento, que impide calificarlas, aun viniendo de tan maestro pincel, de obras maestras. El retrato de D. Nicolas Salmeron es entre los nueve el que más nos satisface. El de la señora condesa de G. está compuesto con mucha elegancia y soltura.

Y frente por frente roba la atencion el de la bella condesa de P., obra de Mérida, verdaderamente aristocrática, pintado con una distincion y una brillantez encantadoras. El vestido es admirable; las carnes, de una transparencia acaso exagerada. No le van en zaga los otros dos del mismo autor, números 432 y 433. La cabecita de la niña es una impresion deliciosa.

Los dos de Martinez Cubels, que se ven próximos, sellan su reputacion de colorista. Al del núm. 411, puesto con muy graciosa naturalidad, pudiera exigirse alguna menos pesadez en el tono del paño gris; la cabeza señalada con el núm. 410, es irreprochable: nada de efectismo artificioso, la verdad pura.

Tambien es muy notable la cabeza número 311, de Jover, que figura en el ángulo opuesto, y la que lleva el núm. 596, digna del pincel laureado de Roll.

El retrato de la señora marquesa de C. (número 619), por Sala, hállolo ponderado como el *non plus ultra* de la perfectibilidad. Yo opino que sería más perfecto si la mano izquierda estuviese mejor dibujada, y el tono desahucadamente azul del fondo no quitase consistencia á las carnes, por su semejanza con los toques azulados de algunas sombras de éstas.

A su lado expone Maureta el de la señorita E. M. (núm. 425). ¿Cómo con tal musa no había de sentirse inspirado el retratista? Imposible nada más delicado y atractivo.

Finalmente, merece un aplauso la *vera effigies* de Barrantes, por Parada. No está hablando, pero pensando, sí.

Con su frente preñada y sombría, cuál contrasta el voluptuoso semblante y toda la graciosa figura de la *Flora* de Casado! Es una fantasía de color. Cierta escritor, amigo mio, que gusta de hacer frases, ha dicho de ella que parece pintada con piedras preciosas desleídas. ¡Qué suavidad en las carnes, qué picante donosura en la expresion de la linda cabeza, qué lánguido abandono en la postura, qué coquetería en la exhibicion de esas ociosas manos de perfilados dedos, hechas para sólo tocar joyas y flores, qué primor en las ropas, qué gracia en el dibujo, qué soltura en el toque, qué airoso alarde, en fin, de una brillante paleta! La impresion sensual no puede ser más grata.—El duque de Fernan-Núñez es persona de gusto.—

La *Numancia*, de Vera.—Gran tela. Único rival, aunque vencido, del *Rey moño*. Asunto dramático, composicion grandiosa, dibujo firme, vigoroso color, factura magistral: ¿por qué con todas estas condiciones tan importante cuadro no logra producirnos el entusiasmo de la emocion estética? El dualismo de la composicion debe de tener alguna culpa; alguna, la frialdad que al conjunto comunica el tono gris predominante en la entonacion general; alguna tambien la falta de carácter en las principales figuras, ni de expresion tan enérgica como debiera, ni de tanta severidad y amplitud de líneas y proporciones como parece conviene á las figuras de los héroes. La principal culpa la tiene, á mi juicio, el mismo asunto. La sublime última hazaña de los numantinos, prefiriendo el incendio y la muerte al oprobio de la esclavitud romana, se nos ofrece en la historia y en la tradicion como un poema sin protagonista. Había el pintor de luchar con el gravísimo inconveniente de no dis-

poner de una gran personalidad histórica, cifra y síntesis de todo aquel anónimo heroísmo, en quien concentrar el interés de su composicion, y que con sólo su vista despertara un mundo determinado de recuerdos. Pudo haberse inspirado en alguna situacion culminante, ya determinada y concreta, de la *Numancia* de Cervantes ó la de Ayala, aunque ni estas tragedias están á la altura del gran suceso en que se fundan, ni ninguno de sus personajes tiene tampoco la personalidad artistica suficiente. Pero ya que de intento ha desparado el interés de la accion por todo el cuadro, pudo haber concentrado el interés artistico en un grupo ó una figura sobresaliente por su belleza plástica, y no que los varios miembros de la composicion llaman la atencion casi por igual, y la vista se desparrama asimismo admirando aparte cada una de esas magníficas academias y las muchas bellezas de ejecución que el vasto lienzo contiene, sin que el ánimo se sienta viva y profundamente impresionado por la unidad vigorosa del conjunto.—El Sr. Vera muestra en esta obra una nueva gallarda faz de su talento, bien distinta de aquella dulce y suave á que nos tenían hechos sus anteriores producciones.

Tambien, aunque más en pequeño, revela un notable cambio de tendencia, y muy plausible, Lizcano, en sus cuatro cuadros compañeros que representan: *Un episodio del siglo XV, Doña Juana pidiendo justicia contra el Cid, Carlos II visitando el monasterio de San Pedro de Cardeña, y la Entrevista de Carlos V y Pizarro antes de partir para la conquista del Perú*. Todos de una impresion muy agradable, gracias á cierto *empaque* que les da la soltura de su composicion y su entonacion armoniosa y simpática; pero ese primer *pronto* se debilita bastante al observar que á la dignidad de los asuntos no corresponde la de las figuras, vulgares y desproporcionadas, que al color le falta en muchas partes la transparencia ó la brillantez convenientes, y que el dibujo, amanerado á trechos, acusa ademas lastimosos descuidos de perspectiva. La vulgaridad de líneas y de expresion resalta especialmente en el segundo, y poco ménos en los nobles que acompañan al último desdichado vástago de la dinastía austriaca.—El mejor es, sin duda, el de Carlos V y Pizarro, brillante lienzo, de suntuoso fondo, con muy inspirados aciertos del pincel, y figuras más distinguidas, aunque no de mucho carácter tampoco. Para la del rey debió haberse tenido más en cuenta el gran retrato del Tiziano, que tan soberbiamente copió el duque de Rivas en su romance del *Castellano leal*. La de Pizarro tiene las piernas desproporcionadas entre sí, y gruesas con exceso, como lo son tambien las de Carlos V; ni á uno ni á otro les ganarán por piernas.

Continuará.

Fisiología de la escritura

A medida que avanzan los tiempos y que la civilizacion va abriéndose paso á través de todos los obstáculos, desaparece tambien la ignorancia y se aumenta el número de personas que saben leer y escribir; dentro de veinte años será una verdadera rareza encontrar una persona que no escriba; pero como no todo han de ser flores, al mismo tiempo que las estadísticas de instruccion acusaban un aumento en las personas que saben escribir, las estadísticas sanitarias acusaban otro aumento bastante sensible entre los míopes. No han faltado pensadores que en vista de esta observacion se han dedicado á investigar las causas de esta manifesta relacion, y los resultados obtenidos han venido á demostrar que no está destituida de fundamento la máxima que dice: «Lo mejor es enemigo del bien».

El doctor Herman Cohn ha demostrado por medio de las estadísticas escolares que la miopia hace grandes é inquietantes progresos en las escuelas alemanas. Despertada la atencion de los sabios, han estudiado detenidamente esta cuestion, llegando á dictar reglas muy dignas de tenerse en cuenta para la construccion del mobiliario escolar, sobre las luces de las escuelas y acerca de las condiciones de los caracteres de imprenta de los libros destinados en las escuelas á la enseñanza de la lectura. Como nuestro objeto no es

hacer un estudio detenido y erudito de esta cuestion, tan sólo señalaremos algunas de las reglas dictadas por el doctor Javati. Este eminente fisiólogo ha probado de una manera terminante que los progresos de la miopia se debian en su mayor parte á las malas condiciones de luz en las escuelas, aconsejando que para evitar el mal era preciso que en los trabajos de lectura el discípulo ménos favorecido debe alcanzar desde su sitio á ver lo ménos un pedazo del cielo.

Pero no es éste el punto principal que nos proponemos desenvolver, como indica el epígrafe; hay algo todavía más importante en los trabajos de primera enseñanza que debe atenderse con exquisito cuidado.

Es muy comun entregar al maestro de primeras letras un niño perfectamente derecho, y encontrarlo al cabo de algun tiempo con el cuello torcido ó con un hombro más alto que el otro.

Sobre este punto nada mejor que los estudios hechos por Mme. Sand, publicados hace algun tiempo bajo el epígrafe de *Impresiones y recuerdos*; de allí traducimos los siguientes párrafos:

«Puesto que escribimos de izquierda á derecha, sería más natural y más fácil inclinar las letras de izquierda á derecha, y la experiencia demuestra que sería el proceder más rápido y ménos perjudicial, puesto que en lugar de oprimir el brazo sobre el costado derecho, se separa y no obliga á que el hombro se baje, lo cual produce una gran fatiga muscular.

Estoy persuadida, añade, de que en muchos casos el hígado, comprimido por el codo, sufre bastante y se contraen enfermedades de este órgano, cuya causa no se acierta á adivinar. Para evitar la inclinacion de la cabeza algunas personas que tienen la letra muy echada, colocan el papel torcido y se acostumbran á ver los caracteres de costado, lo cual constituye otro peligro para la vista.»

La insigne escritora de que nos ocupamos no se contentó con señalar el mal, sino que tambien propuso el remedio. Hé aquí lo que dice en otra parte:

«Haced que se escriba derecho; el cuerpo recto, con el papel colocado naturalmente; las letras derechas, verticales y redondas. Esta escritura, ademas de ser la más inteligible, es la más rápida y la que no ocasiona enfermedad alguna.»

Mr. Javal, á quien hemos citado ántes, se ocupa tambien de esto mismo, hace un detenido exámen de la escritura analizando los menores movimientos necesarios para este acto, y de este análisis, que podríamos llamar mecánico, resulta la misma conclusion que hemos manifestado; en cuanto á los medios de remediar el mal, el doctor Javal estudia más científicamente la cuestion, hay más riqueza de detalles en sus descripciones, pero en el terreno práctico viene á terminar adhiriéndose á la idea manifestada por Mme. Sand, si bien con ligeras modificaciones: «El niño debe escribir colocado en una posicion recta, y no hay motivo alguno para que incline el papel».

Todo esto debe tenerse, pues, muy en cuenta por nuestros maestros, y más especialmente por los encargados de legislar en materia de instruccion primaria, si se quiere evitar, como se debe, que los niños contraigan enfermedades que degeneran en verdaderas calamidades públicas á causa de su excesivo desarrollo.

Y aquí terminamos este artículo, que sin pretensiones de doctrina, tan sólo tiene el carácter de advertencia.

El amianto

Entre el número de piedras talcosas y filamentosas incluyen los naturalistas una formacion mineral llamada amianto, cuyos hilos, más ó ménos largos, están colocados longitudinalmente á modo de haces.

Hay varios géneros de amianto, diferenciándose por el color, pues se encuentra amarillento que tira á rojo, pardo ó plateado, como talco de Venecia, y perfectamente blanco, más ó ménos brillante. Otros pueden distinguirse por lo largo y adherente de los hilos que los componen. Algunas veces los hilos ó hebras no pasan de dos á tres líneas, midiendo otros hasta seis y más pulgadas. Estos últimos son los

más raros y hermosos, semejando á la seda. Hay trozos cuyas hebras se separan con la mayor facilidad, mientras en otros están estrechamente unidas y pegadas. Tambien se encuentran pedazos de amianto asidos á materias extrañas, como el cristal de roca.

La propiedad que tienen los hilos de amianto de resistir á la accion del fuego ordinario, á la vez que su suavidad, que permite formar un tejido semejante al de los lienzos de cáñamo ó lino, es lo que contribuyó á hacerle tan célebre. Esto fué reconocido y descubierto en épocas muy remotas. Plinio afirma que vió usar en convites manteles tejidos de amianto, que se limpiaban echándolos en la lumbre cuando estaban sucios, y que salian de ella limpios y puros, siendo bastante la accion del fuego comun para consumir las materias extrañas sin penetrar en el amianto. No obstante, se nota que pierden algo de su peso.

Añade Plinio que para conservar y guardar las cenizas de los reyes, que quemaban despues de muertos, los envolvian en lienzos de amianto, que eran muy caros, pues su precio igualaba al de las ricas perlas, que su tejido era granujiento y áspero, y por consiguiente difícil de trabajar, á causa de ser muy cortos los hilos.

De esta relacion se infiere que el amianto de que se habian hecho los lienzos que Plinio vió era, de la más infima calidad, pues ya hemos dicho anteriormente que lo hay perfectamente blanco, cuyos hilos tienen más de seis pulgadas de largo.

El arte de hilar el amianto, como lo practicaban los antiguos, está totalmente ignorado de los modernos. En el siglo pasado, Mr. Ciampini escribió un tratado sobre esta materia, y en el día parece que se ocupan en Francia de darle alguna aplicacion.

En lo antiguo se servian del amianto para algunas preparaciones medicinales, para quitar el vello y las manchas del cutis, para curar la sarna, como antídoto de algunos venenos, etc., propiedades que nos son desconocidas.

El amianto se encuentra en el Piamonte, en Holanda, en Escocia, en Montauban (Francia), en la isla de Córcega, en Smirna, en Tartaria, en Egipto, en el valle de Campan (Pirineos) y en Asturias.

Sociedades científicas, artísticas y literarias

Anoche se celebró en El Fomento de las Artes la anunciada velada artístico-literaria en honor del Sr. Romero Ortiz, que presidia el acto con los Sres. Galdo y Vidart. La solemnidad revistió un carácter de afectuosa simpatía y de sincero reconocimiento á los iniciadores del Centenario de Calderón.

El presidente de la sociedad, Sr. Fernandez y Gonzalez (D. Modesto), recordó los servicios y los trabajos prestados por los Sres. Romero Ortiz, Galdo, Vidart y Fernandez Bregon para realizar un pensamiento que honra á la España contemporánea, y se felicitó de que El Fomento de las Artes, que representa á las clases obreras, haya sido la primera asociacion que ha dado en Madrid un solemne y público testimonio de agradecimiento á la comision ejecutiva del Centenario y á todas las clases sociales que contribuyeron con su concurso á la obra nacional.

El Sr. Romero Ortiz, en un elocuentísimo discurso, y los Sres. Vidart y Galdo, en otros no ménos elocuentes, declinaron en España los elogios á ellos prodigados, porque á España corresponde el éxito de la manifestacion religiosa, escolar é histórica; declaraciones que fueron recibidas con repetidos y unánimes aplausos.

Tambien los han obtenido las señoritas doña Consuelo Rosel, doña Luisa Hoefler, doña Joaquina Pozo, doña Adela de Castro, doña Clemencia Llerandi y doña Eloisa Higuera, quienes son verdaderas profesoras en el arte musical, y los poetas señores Vidart, Noguas, Ortega Morejon, Marin, Mondéjar y Grilo. Este último leyó unas preciosas décimas dedicadas á la sociedad, que fueron objeto de entusiastas aclamaciones, y que serán leídas con avidez cuando se publiquen. El Sr. Grilo puede estar satisfecho de su notabilísima

composicion consagrada á la procesion histórica del Centenario.

El Fomento de las Artes dió anoche al Sr. Romero Ortiz una prueba de su afecto al antiguo socio y al presidente de la comision ejecutiva. La manifestacion popular no pudo ser ni más espontánea ni más entusiasta.

La concurrencia, extraordinaria, hallábase en el salón 200 señoras.

Espectáculos

El concierto celebrado ayer tarde en el Parterre por la Sociedad que dirige el reputado maestro Sr. Vazquez, fué, como todos, notable y aplaudido con entusiasmo.

Un público numeroso y distinguido invadió los jardines donde se halla instalada la Exposicion de Animales y Plantas.

SS. AA. las infantas doña Isabel, doña Paz y doña Eulalia recorrieron aquel delicioso sitio examinando minuciosamente y detenidamente todas las instalaciones, acompañadas del infatigable comisario de la Exposicion, Sr. Ruiz Salazar, y de varios socios.

Las infantas fueron obsequiadas con preciosos bouquets. Permanecieron en la Exposicion de cinco á siete y media de la tarde.

Hoy, como dia de moda en el Circo de Price, se verificará una grande y variada funcion, en la que hará su debut el célebre clown Medrano.

El jueves se estrenará en el Teatro de la Alhambra la comedia en dos actos titulada *Amnistía general*, original de un distinguido escritor.

En el corriente mes, y en las plazas taurinas y fechas que á continuacion se expresan, habrá corridas de toros:

En 16 y 19 en Granada, toreando Frascuelo, Bocanegra y Hermosilla.

En 21 en Córdoba, Lagartijo y Frascuelo.

En 24 y 26 en Jerez de la Frontera, toros de Lafitte y Castro, y de Adalid, lidiados por Hermosilla y Cara-ancha, con sus respectivas cuadrillas, y por Frascuelo y Cara-ancha en la segunda de dichas corridas.

En 24, 26 y 29 en Barcelona, toros de Concha Sierra en la primera, de Bañuelos en la segunda y de Lopez Navarro en la tercera; si ésta se da, que aún no es cosa resuelta, toreará Rafael, y en las dos primeras Gordo y Chicorro.

En 24 en el Puerto, reses de Adalid, por Frascuelo y Cara-ancha.

En 26 y 27 en Valladolid, seis de Hernan y seis de Carreros, lidiados por Lagartijo y Manuel Molina, con su gente.

Cibeles y Neptuno, la revista del señor Liern, que con tan buen éxito se representó en los Jardines del Buen Retiro, se pondrá en escena el próximo lunes en el Teatro de la Zarzuela.

Funciones para hoy

ZARZUELA.—A las nueve.—Mantos y capas.

APOLO.—A las nueve.—Turno 1.º par.—El octavo no mentir.—Palabra de honor.

MARTIN.—A las nueve.—La leyenda del diablo.

PRICE.—A las nueve.—Ejercicios ecuestres, gimnásticos, acrobáticos y cómicos, y la nueva pantomima «Aladino», ó «La lámpara maravillosa».

GRAN PANORAMA NACIONAL.—(Paseo de la Castellana).—Batalla de Tetuan por Castellani, abierto todos los dias desde la salida á la puerta del sol.

Cultos

SANTO DEL DIA 8.—San Salustiano, cofesor.

Se ganó el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Carmen Calzado, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde ejercicios y reserva.

Visita de la Corte de María, Nuestra Señora de la Concepcion, en San Pedro.

Inexactitudes de La Epoca

El arma de combate preferida por los conservadores contra los amigos del Gobierno ha sido y es todavía la supuesta benevolencia con la democracia.

La Epoca nos acusa ayer de hacer la causa de los demócratas sin restricción alguna.

Ignorábamos haber cometido tal pecado, y eso que tenemos por sistema que siempre á nuestros actos acompañe la debida intencion.

Púsonos en curiosidad el preámbulo del artículo que nos dedica el apreciable colega, y recorrimos con avidez sus líneas en busca del cuerpo del delito.

Antes de tropezar con él nos encontramos con el deseo, muy justo por cierto, que manifiesta La Epoca de que concretásemos los términos de una apreciación nuestra sobre el derecho de propaganda en los partidos políticos dentro de los términos ordenados y legales.

Para nosotros la cuestión no tiene ambigüedad alguna, es clara como la evidencia y concreta como las frases que hubimos de emplear para fijarla. Pero ya que La Epoca la encuentra nebulosa, tomemos el asunto ab ovo gemino, como diria Horacio, ya que tanto es preciso para entendernos.

Son los partidos políticos en el derecho público moderno organismos con ideales propios que les animen, y con principios fijos respecto á la esencia y á la forma en la gobernacion del Estado, y á realizarlos en la práctica se dirigen por los medios que conducen al fin.

Entre éstos, unos partidos giran dentro del molde del derecho constituido, otros aspiran á su reforma, proclamando distintos y aun contrarios ideales.

El hecho existe en todas las naciones, y á nadie puede producir alarma que lo hagamos constar sin rodeos.

Ahora bien: partiendo de este hecho, ¿en qué condicion se encuentran los últimos partidos respecto á la legalidad vigente? Segun el criterio reaccionario, son ilegales y viven de la tolerancia de los gobiernos; no hay que corregir sus ataques contra las instituciones, sino prevenirlos; hay que impedir que se organicen, por si son un peligro; hay que amordazarlos, porque con la palabra pueden dejar traslucir su pensamiento; hay que batirlos con la violencia, con la suspicacia, con el recelo, para que las convicciones cedan ante el miedo, la libertad ante la proscricion, las ideas ante la fuerza.

El criterio liberal proclama distinto procedimiento. La ley, mientras lo sea, es sagrada é inviolable, y debe ser por todos respetada. Las instituciones por que se rige una nacion constituyen su ley fundamental. Este respeto excluye la desobediencia, el ataque á lo indiscutible, y en suma, todo alarde violento contra las instituciones de la nacion. Pero en manera alguna excluye la propaganda pacífica dentro de los términos ordenados y legales, es decir, el derecho de los partidos á la vida política, á su organizacion, á la manifestacion de sus ideas, siempre que no falten á lo que se determina y castiga en las leyes.

Y así claramente fijados los términos de las premisas, segun la frase de La Epoca, podemos de nuevo preguntar: Si esto no es la libertad política, ¿qué entienden los conservadores por libertad?

Los partidos y las ideas no se suprimen por medio de un decreto, ni menos por actos de violencia. Si se les niega la luz, se agitan en la sombra; si se les quita el derecho de ser confesores, aspiran á ser mártires, y mientras tienen la propaganda, no piensan en la revolucion. El aire comprimido manda una fuerza temible; el aire libre mantiene el equilibrio de las fuerzas orgánicas y compensa respectivamente su elasticidad.

El temor de la propaganda de principios contrarios á los que nosotros sostenemos sólo puede resultar de falta de convicciones. No mueren las ideas cuando se persiguen, sino cuando se discuten. La opinion las quebranta tanto como la violencia las justifica. Dejemos que las alumbre el sol de la libertad, pues enemigo de la luz se pueden evitar los escollos, y envueltos en las tinieblas, es lo más fácil tropezar y caer en el abismo.

Pero La Epoca, condensando su pensamiento, nos pregunta: En este

caso, ¿cuándo acaba la obediencia á la ley y comienza su violacion?

Cuando de la propaganda se pasa al ataque, cuando el derecho se quiere convertir en abuso, la libertad en desobediencia, y se prescinde en suma del respeto á la ley.

Apliquemos ahora la teoria á la práctica. ¿Hay motivo para creer que los partidos democráticos rebasan el límite de la legalidad? Y por la prevision de que esto suceda, ¿es político, es conveniente, está de acuerdo con los principios liberales anticipar la pena ántes de que se cometa la falta? La ley castiga el delito, no previene la intencion. ¿Qué partido político podría vivir con tan absurdo sistema?

¿Son éstas las complacencias democráticas? Porque así pensamos, ¿hacemos la causa de los demócratas sin restricción alguna? En suma, ¿es éste nuestro pecado?

Pues perdone el ilustrado colega conservador: lo confesamos y no nos arrepentimos. Para nosotros no hay más partido ilegal que el que falta á la ley, llámese como quiera; castiguen á quien delinca los encargados de aplicarla; pero anticipar prevenciones, negar todo derecho de propaganda á nuestros contrarios, es dar pretexto á toda clase de tiranías, y como triste y forzosa consecuencia, á todos los trastornos, porque siempre la tiranía, y no la libertad, ha sido el origen y la causa de las revoluciones.

Pero La Epoca, que tanto se asusta de la benevolencia, queriendo casi casi darle el carácter de un pacto, no quiere ver lo que hacen sus amigos: éstos no tienen la benevolencia de nadie, pero no dudan en coligarse con los enemigos de las instituciones, con los partidarios de D. Carlos para la próxima lucha.

Y en ese caso no se trata de respetar el derecho de nadie, no se trata de reconocer el derecho de un partido á la vida, sino que los conservadores resucitan un muerto, galvanizan un cadáver y pretenden hacer correligionarios á los que son enemigos de la Constitucion y del Trono.

Esto no lo ha visto La Epoca, tan alarmado por la existencia de partidos democráticos en España.

Hechos y dichos

El Tiempo, que tantas veces nos ha dicho que con nuestros amigos la nave del Estado camina sin brújula por el revuelto mar de la política; El Tiempo, que ha asegurado en todos los tonos que la gestion administrativa de nuestro partido es desacertada; El Tiempo, que con tanta frecuencia acusa al Gobierno de marchar por escabrosos derroteros que le llevan á abismos de perdicion, dice hoy lo siguiente:

«El Gobierno fusionado, hasta el dia, en lo administrativo, ha procurado seguir las huellas de los conservadores; ¡ay de él si se aparta del buen camino! No habrá menester quien le empuje, caerá por sí solo.»

¿Conque ahora resulta que el Ministerio se halla todavía en el buen camino?

Pues entónces, ¿por qué el órgano de Toreno ha procurado uno y otro dia infundirnos toda clase de temores con sus pavorosas predicciones? ¿A qué tomarse la molestia de hacer un sombrío cuadro de la situacion para despues inutilizarlo?

El Tiempo, por lo visto, quiere imitar el trabajo de Penélope: tejer y destejer. Esta es su obra.

Leemos en El Correo:

«Todos estos dias se viene hablando de candidaturas y de candidatos, habiéndose llegado ya á publicar nombres propios; hemos leído muchas cosas, y hasta puede aproximadamente formarse una idea de la próxima Cámara, que deseamos tenga la mayor talla intelectual, social y política; pero que nosotros sepamos, no suenan en este rumor, que se percibe cada dia ya con más claridad, los nombres de algunos jóvenes distinguidos por sus letras y elocuencia, que vienen figurando, ya en las discusiones del Ateneo y Academia de Jurisprudencia, ya en las conferencias del Círculo de la Juventud, ya en meetings, banquetes y reuniones recientes, donde han mostrado algunos de ellos que tienen saber, discrecion y condiciones.»

¿No sería bueno que los partidos, las provincias y los distritos, levantándose á atmósferas de pureza y de buen sentido, se acordaran de estos jóvenes, que por cierto figurarian dignamente en la Representacion nacional? Las pasiones estrechas de partido suelen preferir al sectario aunque tenga pocas luces; pero no sería malo que el talento tuviera valedores, y que tanta sangre nueva y vivificante como corre por ahí, se recogiera con diligencia, maña y amor, apartándola de las florestas de la fantasía para traerla al campo de la realidad y de los negocios, donde aprenden los más presumidos y se dominan los más rebeldes.»

Las ideas expuestas por nuestro apreciable colega nos parecen muy oportunas, y deseamos por lo mismo que esos elementos á que se refiere tengan su representacion en las futuras Cortes.

Para cuentos, La Integridad.

Dice este colega: «Entre algunos ministeriales se censuraba ayer al Sr. Camacho porque dicen que hasta ahora no ha dado á conocer ningun proyecto de resultado práctico y efectivo, y se preguntaban: ¿Qué hace el señor Camacho?»

Pues nada,—añadían otros,—decir que está esperando á que sean disueltas las Cortes para realizar no sé qué reformas que bullen en su magin, porque ahora le dan mucho que hacer las Cortes suspensas, y de ahí que le falte el tiempo.»

Todo esto lo ha escuchado La Integridad en su misma redaccion.

Un diario conservador nos supone entregados á desvanecimientos con motivo de nuestro reciente triunfo electoral, y dice que «ni el mismo Ingenioso Hidalgo se mostró tan orondo despues de su victoria sobre el vizcaíno.»

En el caso que nos ocupa, el vizcaíno es el partido conservador, el cual, tan maltrato ha quedado con la derrota sufrida, que, aunque otra cosa sostenga, apenas le restan fuerzas para moverse.

Escribe La Prensa Moderna:

«Esta tarde se aseguraba que la crisis no puede hacerse esperar, porque las diferencias entre los individuos del Gabinete son cada vez mayores, creando verdaderas incompatibilidades entre los jefes de distinta procedencia que poseen hoy las poltronas ministeriales.»

Lo que el colega refiere es lo mismo que asegura la prensa conservadora, de la cual sin duda ha tomado sus informes, que carecen de fundamento, como tendrá ocasion de convencerse.

Dice El Cronista, muy alarmado:

«A todo esto, ¿qué piensa de la conferencia de Biarritz el Gobierno del Sr. Sagasta?»

Pues el Gobierno no piensa nada, ni le importa un bledo la conferencia.

Es más: si el Sr. Zorrilla se decidiera á abandonar esa actitud de coco que le retiene en Francia para asustar á las gentes, la conferencia se podría celebrar en el mismo Madrid, sin que el Gobierno lo impidiera ni pusiera la menor traba.

Ya ve El Cronista lo que al Gobierno le importan las cosas de los demócratas.

Los periódicos conservadores se empeñan en que toda la Nacion admire al Sr. Cánovas como sabio sin segundo, propósito del discurso que ha pronunciado en la Academia de Ciencias Morales y Políticas.

En vez de elogios podian y debian citar esos periódicos la lista de las obras famosas del Sr. Cánovas, porque ésta es la hora en que no conocemos ninguna que vaya á pasar á la posteridad.

Nosotros recordamos las siguientes: De historia, una obra que el mismo Sr. Cánovas ha recogido.

De poesia, un volumen que el mismo Sr. Cánovas debia recoger para bien de su nombre.

Novelas, una que nadie recoge por lo malita que es la pobre.

Del órgano de Romero:

«Es verdad que todo lo que ha hecho hasta ahora el ministro de Hacienda ha merecido nuestras censuras. Que haga el Sr. Camacho algo bueno y le aplaudiremos; que no es voluntad lo que nos falta, sino motivo.»

Al contrario: motivo hay, lo que falta es voluntad, y falta ésta porque el actual ministro de Hacienda ni se llama Orovio ni Cos.

La Epoca:

«El Imparcial y El Demócrata aplauden el decreto relativo al material de los ministerios.»

Nosotros aplaudiremos más que el decreto el que los gastos del material se destinen exclusivamente al material de las oficinas y dependencias del Estado.»

La Discusion:

«¡Lástima es que el colega, que tanto aplaude la medida, no haya impulsado al gobierno de sus amigos para que se anticipasen al fusionista en adoptarla!»

Como los conservadores llegaron á creerse poco menos que eternos en el Poder, La Epoca diria para sí: tiempo de sobra hay para impulsar al Gobierno á que adopte esta y otras medidas.

La siguiente pregunta es de La Epoca:

«¿Cuándo acaba la obediencia á la ley y comienza su violacion?»

Respuesta de El Liberal:

«Si nos hicieran esta pregunta en un exámen, teniamos la seguridad de alcanzar nota de sobresaliente. Acaba la obediencia á la ley y comienza su violacion cuando gobiernen los canovistas.»

El Liberal tiene razon: su respuesta merece nota de sobresaliente.

De nuestro estimado colega La Iberia:

«El Estandarte prosigue la ingrata tarea de abultar la importancia de los hechos para hacer creer al País que estamos ya en plena anarquía.»

Hé aquí las líneas que anoche dedica á este asunto:

«Continúan á la órden del dia los motines y alborotos en todas partes.»

Segun refieren los periódicos de Valencia, anteayer corrieron rumores en aquella ciudad de que en Sagunto se habia turbado el órden con motivo del impuesto de consumos.

Tambien en Santa Perpetua de Moguda (Barcelona) ha ocurrido una especie de motin contra un delegado de la Administracion Económica que habia pasado á dicho punto á cobrar contribuciones.»

Suponemos que estas espantosas noticias habrán llevado la intranquilidad y el sobresalto al ánimo de los lectores de El Estandarte.»

Está probado que los conservadores se han propuesto demostrar, aunque sin conseguirlo, que cuando ellos no son Poder, la más espantosa anarquía devora al País, y al efecto se entretienen en dar minuciosa cuenta á sus lectores de incidentes de escasa importancia, y que en todos tiempos y con todas las situaciones han ocurrido.

En vista de esto, no extrañaríamos que cualquier dia El Estandarte y sus demas colegas tomaran pretexto de cualquier rencilla doméstica para asegurar que el órden es imposible en nuestra nacion mientras nuestros amigos gobiernen.

En su número de ayer publica El Siglo Futuro un largo artículo dedicado á sus amigos, y que no es otra cosa que una proclama electoral.

Hé aquí cómo empieza:

«Cuando en un pueblo que gime bajo el régimen parlamentario se aproximan dias de elecciones generales, todo el país se estremece y conturba con extraño desasosiego y agitacion mayor que la ordinaria, y no parece sino que por todas partes se siente como rumor y viento de tempestad.»

Cuando verdaderamente el País se estremece y conturba y se sienten rumor y viento de tempestad, es cuando el carlismo, en su fanático anhelo por conseguir lo que la cultura y el progreso de nuestros tiempos le niegan, no vacila en empeñar fratricida lucha, cubriendo de luto y de terrible desolacion á la madre patria.

Extiéndese luego el periódico nocedalino en múltiples consideraciones, de las que, en gracia á nuestros lectores, hacemos caso omiso, y al final de ellas estampa las siguientes reglas que deberán servir de norma á sus correligionarios en la próxima contienda electoral:

«Primera. Elijanse diputados tradicionalistas donde humanamente sea posible.»

Segunda. Evitese en todas partes, ¡por medios licitos y honestos, la eleccion de los que conspiran contra nuestra bandera; que malos, muy malos son los que francamente la combaten, pero son peores, y más temibles y dañinos los que hipócrita y solapadamente fingien honrarla para machucarla y hacerla jirones á mansalva y sobre seguro.»

No puede ser más transparente la alusion que á los partidarios de la Union Católica entrañan las últimas líneas.

Para el insigne alcornoqueño, para su favorito y para El Siglo Futuro son más temibles y dañinos los amigos de La Fe y El Fenix que los liberales. ¡Qué armonía la de estos ultramontanos!

El órgano de Nocedal termina su artículo con el siguiente sabroso párrafo:

«Con estas reglas tienen bastante nuestros amigos, á juicio de quien puede dárseles, para mostrarse y ser fieles á nuestra santa, inmortal bandera. A la bandera católica y española que enarbolaron nuestros padres en la Reconquista y en la guerra de la Independencia; á la immaculada bandera que nuestros padres llevaron en triunfo por España, Italia y Flandes, y en América como en Europa, y al Asia y por todo el universo mundo, adonde llevaron la gloria de esta cristiana monarquía, no lidiando por materiales goces ni vana ambicion ni medros personales, sino sacrificándolo todo y dando hasta la vida por su Dios, por su Patria y por su Rey.»

En nuestro concepto, la única bandera que ha debido invocar el colega, y que precisamente omite, es la de Oroquieta.

Oficial

La Gaceta de hoy contiene las disposiciones siguientes:

Presidencia.—Real decreto decidiendo á favor de la Administracion una competencia entre el gobernador de Málaga y el juez de primera instancia de Marbella, relativa á la carretera que desde Marbella se dirige á Coin, y á los deterioros que sufre dicha carretera, producidos por los escombros de las minas de hierro del citado pueblo de Marbella.

Gracia y Justicia.—Real decreto nombrando presidente de la Audiencia de la Coruña á D. Faustino Diaz de Velasco.

Marina.—Reales decretos relevando del cargo de oficial de la clase de segundos de dicho ministerio al teniente de navío don Ubaldo Montojo y Pasaron, y nombrando en su lugar al teniente de navío de primera clase D. Leandro Melendreras y Mingulete.

Hacienda.—Real órden disponiendo que los Ayuntamientos están obligados á satisfacer el 6 por 100 anual por intereses de demora cuando en fin de cada trimestre resulten en descubierto por el impuesto de consumos, cereales y sal.

Gobernacion.—Reales órdenes alzando la suspension del Ayuntamiento de Güejar y confirmando la del alcalde, decretadas por el gobernador de Granada; confirmando la suspension del Ayuntamiento de Escorial, decretada por el gobernador de Cáceres; confirmando la suspension del Ayuntamiento de Archena (Murcia); confirmando la suspension del Ayuntamiento de Riaño (Leon).

Telegramas

Paris 6. El célebre violinista belga Enrique Vieuxtemps ha fallecido hoy.

Vieuxtemps nació en Verviers en 1820; gozaba de una gran reputacion en el mundo artístico, habiéndose dado á conocer en casi todas las naciones de Europa y en América.

Era ademas un compositor muy apreciable. Desde 1856 se habia retirado, habiéndose dejado oír muy rara vez.

Argel 6. Ali-bey, heredero de la corona de Túnez, ha visitado al ministro de Francia en aquella capital, Sr. Roustan.

El gobierno tunecino da muestras incansables de simpatía y de adhesion á Francia.

En vista de esto, una gran parte del ejército expedicionario que ocupa la regencia regresará en breve á la Argelia.

San Petersburgo 6. El gobierno ruso ha acordado establecer agentes en las principales ciudades de Europa, encargados exclusivamente de vigilar á los nihilistas, para impedir que las conspiraciones de éstos tengan resultado.

Paris 6. El periódico legitimista el Univers niega hoy en absoluto la noticia de que D. Carlos de Borbon haya estado en la frontera de España.

Añade que puede asegurarse que D. Carlos no ha salido de Paris.

Port Said 6. Ha llegado sin novedad el vapor correo Barcelona, del marqués de Campo.

Paris 6. En la Bolsa se ha cotizado: 3 por 100 frances, 87 00.—5 por 100 id., 119 30.—Exterior español, 25 0 0.—Interior, 23 1 2.—Deuda amortizable interior, 00 0 0.—Exterior, 45 1 8.—Obligaciones de Cuba, 499 75.—Consolidados ingleses, 000 0 00.—Boisín: 3 por 100 interior español, 23 1 4.—Exterior, 24 7 8.—Amortizable interior, 00 0 0.—Exterior, 00 0 0.—Obligaciones de Cuba, 502 50.

Londres 7. El gobierno ingles ha dirigido una circular á todos los agentes de policia de Irlanda, manifestándoles que está resuelto á hacer cesar el actual estado de cosas en Irlanda.

Al efecto encarga la mayor energia para evitar se altere el órden público.

El periódico el Daily News dice esta mañana que todos los cónsules de Túnez en el extranjero han recibido el órden de su gobierno de poner sus consulados bajo la direccion de los agentes consulares de Francia.

El bey está firmemente resuelto á respetar sus compromisos con Francia, en virtud de los cuales la regencia queda bajo el protectorado de esta república.

Paris 7. Se asegura que casi todas las grandes potencias de Europa están acordes con las proposiciones inglesas respecto á los medios que deben adoptarse para que sea eficaz la neutralizacion del canal interoceánico de Panamá.

Berlin 7. El czar de Rusia celebró ayer una conferencia con el principe de Gortschakoff, á la cual se atribuye grande importancia.

Ha sido suprimido un periódico de San Petersburgo, y otros están amenazados de suspension.

Desde el último cambio ministerial hay un gran rigor en Rusia contra la prensa.

Noticias

Ayer tarde se recibió en el Ministerio de Estado un telegrama por el que se invita á España para que con las demas potencias se ponga de acuerdo respecto á la seguridad perfecta de las obras del gran canal de Panamá.

El gobernador civil de Vizcaya ha dirigido a los alcaldes de toda la provincia la siguiente circular:

«La infame y vergonzosa especulación acometida en las montañas de Navarra, con objeto de reclutar y llevar a la América del Sur jóvenes del bello sexo, bajo halagüeñas promesas de proporcionarles allí una desahogada fortuna, y hasta enlaces ventajosos con patriotas de honrada y ventajosa posición, ha trasladado y se propone ejercer su tráfico inhumano en esta provincia de Vizcaya, de la que en años anteriores han ido a la República Argentina considerable número de jóvenes que a su llegada se encontraron, en lugar de las honradas y lucrativas colocaciones que se les ofrecieron, con el fatal engaño de que eran víctimas, sucumbiendo las más a la vergüenza, a la desesperación y a la miseria.»

Es necesario, por lo mismo, que los señores alcaldes, secundados, como no dudo han de serlo, por el clero de la provincia, procuren de consuno, por cuantos medios les sugiera su notorio celo y acreditada ilustración, que la especulación inicu de los enganchadores de honestas y sencillas jóvenes no obtenga en Vizcaya el logro de los depravados y vergonzosos fines que se proponen, haciendo conocer a aquéllas, sus padres, tutores, curadores o personas de quienes dependan, la triste suerte que les espera, si por desgracia diesen oídos a las mentidas promesas con que intenten seducirlas.»

La Junta Superior Consultiva de Guerra ha terminado ya la discusión del proyecto reformando la táctica del arma de infantería, y mañana comenzará la discusión del reglamento redactado por el brigadier Almirante, para el servicio en tiempo de paz.

Hé aquí algunos detalles sobre la captura y muerte de los tristemente famosos Juanillos de la Mancha:

«El día 28 de Mayo la guardia civil de Malagon, a las órdenes del activo e incansable alférez D. Domingo Allende, practicó una batida en las sierras tituladas Tejoneras y Velasca, cerca de los cortijos de Malagon, en las que se suponía se ocultaban los bandidos Juan García Quilon, (a) Juanillo, y Laureano de la Cruz, ambos naturales y vecinos de la tristemente célebre villa de Puente el Fresno, el primero reclamado por el juzgado de Infantes como autor del robo de algunos millones que el año 1873 se efectuó en la casa de D. Juan Tomás Frías, vecino de Torre de Juan Abad, en esta provincia, y el último desertor de presidio, y ambos autores de varios secuestros, robos, asesinatos y otros delitos, siendo el primero el que capitaneaba la partida que el año próximo pasado entró en su referido pueblo y cometió los hechos vandálicos de que ya tienen conocimiento nuestros lectores.»

Dichos criminales, advertidos de la presencia de la guardia civil en aquellos montes, emprendieron una precipitada fuga, ocultándose en lo más escabroso de la cima; pero vistos por sus perseguidores, que les intimaron inútilmente la rendición, se les hicieron varios disparos, dando por resultado la captura del Juanillo, que herido de un balazo en el brazo izquierdo cayó en poder de la guardia civil, habiendo logrado escaparse el Laureano de la Cruz.»

Segun telegrama recibido anoche en la Presidencia, hoy sale la fragata Carmen al crucero de instrucción en cumplimiento de la orden del Gobierno.

También se recibió otro telegrama del capitán general del Ferrol diciendo que en la madrugada de ayer desapareció la lancha de pesca titulada Dos de Mayo con ocho hombres, habiendo salido en el acto un vapor a recorrer la costa por si lograba descubrirlos.

Dice La Correspondencia acerca del Consejo de ministros de ayer que no ha tenido la importancia que algunos suponen, en el concepto de que se haya tratado en él el

asunto referente a la disolución de las Cortes.

Este asunto está ya tratado, y por consiguiente hasta el Consejo que el jueves próximo han de celebrar los ministros con S. M. no volverá a ocuparse de esta cuestión.

El asunto principal del Consejo de ayer ha sido la pretensión de los Ayuntamientos y Diputaciones de las Provincias Vascongadas que desean no ser asimiladas a las corporaciones de su clase del resto de la Península, en lo que se refiere al régimen económico; y despues de algunas palabras consagradas a este asunto por los señores ministros de la Gobernacion y Gracia y Justicia, la decision ministerial ha sido que pase el expediente al Consejo de Estado.

Se ocupó luego el Consejo de la cuestion del juego, y segun parece se acordó permitirlo, siempre que se contenga dentro de limites prudentes y sin peligro de las fortunas.

El señor ministro de Estado ha dado conocimiento de las comunicaciones respecto al canal del Panamá, y el de Ultramar leyó el telegrama del general Blanco sobre el secuestro del periódico El Triunfo. Con este motivo se reconoció una vez más el celo e inteligencia del capitán general de Cuba, fortificándose el Gobierno en el deseo ya manifestado de asimilar en un todo aquella provincia al régimen político de la madre Patria.

Por último: ha sido objeto del examen de los consejeros responsables la cuestion electoral, viniéndose en que sería necesario que los amigos del Gobierno se encierren en sus respectivos distritos bajo un pensamiento común, para dar de este modo unidad a la lucha y no distraer las fuerzas.

Una novela que tuvo su prólogo en París, se ha desenlazado trágicamente en Plessis-Belleville (Oise).

«Hace unos dias, un hombre de unos treinta años y una joven de veinticinco, bajaron del tren de París en la estacion de Plessis-Belleville y fueron a pasar la noche en un hotel cercano.»

Al amanecer, despues de haber escrito a sus padres, anunciándoles su funesta resolución, los amantes se dirigieron a Ermenonville. Al poco tiempo detuvieron en un jardín lleno de lilas y pronunciaron un eterno adiós. Despues de esto, el joven disparó un revólver sobre su amante y le fracturó el hueso frontal. Enseguida se disparó un tiro en la boca, y la bala le perforó el cráneo.

Quando se les encontró bañados en un mar de sangre, la joven no había exhalado el último suspiro, pero no tardó en sucumbir.

El Museo Antropológico del doctor Velasco se ha enriquecido nuevamente con objetos de reconocida importancia procedentes de Puerto Rico y Joló que merecen ser visitados, y que son una prueba palpable de la rudimentaria civilización de aquellas comarcas.

Los objetos de Puerto Rico son ídolos y dioses, en cuyo ropaje exterior se ven caracteres de escritura; hay tambien hachas y cinceles.

Los de Joló y de algunos otros puntos de la Océania consisten en hachas metálicas, lanzas raras, escudos, bolos ó cuchillos de forma diversa, chalcacos, vulgares y de caciques, uno de estos últimos bastante rico. Hay ademas una sustancia vegetal llamada palo-goyo, la cual, al frotarse con un cepillo mojado en agua, da una sustancia espumosa que reemplaza al jabon de Europa.

Ha contraído matrimonio en Valencia el secretario del Congreso D. Luis Santonja con la bella condesa de Buñol.

Ayer se recibieron los siguientes telegramas:

«Bilbao 6 (once 50 m.). Verificada la subasta de la estacion electrosémfórica de la punta de la Galea. La mejor proposicion ha sido la de D. José

Antonio Olavarria en la cantidad de 37.993 pesetas.

San Sebastian 6 (ocho 26 m.).

Gobernador al ministro de la Gobernacion:

A consecuencia del fuerte vendaval que ha reinado toda la noche, esta madrugada se ha perdido una lancha pescadora con ocho hombres que la tripulaban, siendo inútiles cuantas diligencias se han practicado en su busca por el capitán del puerto.

Gerona 6.

Ha terminado la manifestacion proteccionista, a la que han asistido una inmensa concurrencia y muchos delegados con actas firmadas por millares de contribuyentes. Los oradores han sido extraordinariamente aplaudidos. Han asistido los diputados y senadores de la provincia, los representantes de la prensa y de todos los comités políticos. La fiesta ha sido brillantísima y el orden completo. El banquete será muy animado.»

A la fecha de las últimas noticias de Cuba, el intendente general de Hacienda de la Isla, recientemente llegado, Sr. Surra, se encontraba postrado en cama con un fuerte ataque de reuma articular, haciendo temer que, si no experimentaba pronto alivio, tendria que embarcarse muy en breve para la Península.

A las tres de esta madrugada se han recibido los siguientes telegramas:

«Barcelona 6.

Gobernador a los ministros de Gobernacion y Fomento:

A las seis y media de esta tarde, al entrar un tren de Sarriá en la estacion, chocó con una máquina que salía. Han resultado con heridas graves un maquinista y un fogonero del tren entrante, y con heridas leves un maquinista de la máquina saliente. Ningun viajero ha sufrido novedad lamentable. Apenas tuve noticia de lo ocurrido me trasladé al lugar del siniestro. El juzgado instruye las oportunas diligencias.

Valladolid 7.

El gobernador al ministro: SS. AA. los duques de Montpensier han pasado por esta poblacion y continúan su viaje sin novedad.»

El comité constitucional de Vigo ha dirigido un telegrama al marqués de la Vega de Armijo, rogándole que interponga su influencia cerca de la Direccion general de Sanidad, para que rijan en aquel puerto las mismas prácticas sanitarias que en el de Santander.

Es ésta una cuestion de suma importancia para Vigo, pues de ella depende el que los vapores corcos de Cuba hagan escala ó no en su puerto.

Ha llegado a Barcelona el príncipe Gortschakoff, ministro de Rusia en esta corte, adonde llegará muy en breve.

El prelado de la diócesis de Orihuela ha remitido 5.500 pesetas al Papa, producto de limosnas recaudadas entre el clero y los fieles.

«Parece que el digno ministro de Fomento, Sr. Albareda, haciéndose eco de la opinion pública, y queriendo ejercer un acto de reparadora justicia, propondrá al Gobierno para una gran cruz de Isabel la Católica al célebre pintor Sr. Casado, cuyo famoso cuadro La leyenda del rey morije será adquirido por el Estado.»

A los títulos que ya reúne el Sr. Albareda, y que le hacen acreedor a las universales y legítimas simpatías que con su talento y acierto ha sabido captarse, hay que añadir el que significa esta resolución, que será saludada con general aplauso.

La Sociedad Protectora de los animales y de las plantas, cediendo a las excitaciones de muchas personas que por lo variable del tiempo no han podido disfrutar cuanto quisieran de la Exposicion que actualmente celebra en el Parterre, ha solicitado permiso para prorrogarla unos cuantos dias, aprovechando a la vez este tiempo para hacer mayor propaganda de sus

ideas y obtener mayor recompensa a los grandes esfuerzos que ha empleado para organizar tan brillante certamen.

El capitán general de Cuba ha telegrafado al señor ministro de Ultramar manifestándole que el periódico El Triunfo había sido denunciado por el fiscal de imprenta por un artículo en el que la fiscalia supone se dirigen ataques a la integridad del territorio.

El Gobierno, segun nuestras noticias, ha contestado al capitán general que no es partidario de la actual ley de imprenta, pero que mientras las Cortes no resuelvan otra cosa debe observarse en todas sus partes.

Hace algunos dias se pidió autorizacion en el Gobierno Civil para celebrar una reunion de obreros. El permiso no fué concedido porque la solicitud no indicaba el objeto de la reunion.

Ayer se cumplió este requisito; pero habiendo publicado los solicitantes la convocatoria sin la debida autorizacion, han sido multados en 500 rs.

Segunda edicion

Sorprendente es que sólo El Cronista, el órgano de los húsares, se haya atrevido a censurar al Sr. Camacho por su decreto sobre el material. Como medida destinada a cortar abusos, merece el aplauso de todas las personas enemigas del desbarajuste y del desorden, a cuya sombra se pueden cometer toda clase de inmoralidades.

El Cronista ha llegado a decir que no hace falta un guardia civil detras de cada empleado; segun y conforme: empleados conservadores ha habido que lo necesitaban.

Un periódico pide que se haga con los fondos reservados algo parecido a lo dispuesto respecto del material. Ya se hace, porque el ministro de la Gobernacion lleva las cuentas de dichos fondos todos los meses al Consejo. Cosa que tambien sorprenderá a los conservadores.

El ministro de Fomento ha dispuesto se declare de texto para la enseñanza popular el Manual de física del exdirector de aquel departamento, D. Gumersindo Viçuña.

Esta tarde se ha dicho que, con el fin de que desaparezcan las divisiones y disidencias que existen en el seno del partido democrático-progresista, despues de la reunion en la frontera se inauguraran en la Tertulia Democrática unas conferencias, y en ellas se pondrán a discusión los propósitos y tendencias del partido, y los medios de que la union y disciplina sean perfectas.

El ministro de Fomento ha llevado hoy al Consejo el asunto referente a conceder mayor número de premios a los expositores de Bellas Artes que el que se había designado antes del fallo del jurado.

Con fecha de hoy se ha declarado establecimiento oficial la Escuela de náutica de Santa Cruz de Tenerife.

Durante todo el dia de hoy han sido objeto de debate y de comentarios en muchos círculos políticos las excitaciones que un periódico posibilista dirige esta mañana a los Sres. Montero Rios y Martos, con motivo de la proyectada conferencia con el Sr. Ruiz Zorrilla en la frontera francesa.

Ha terminado la comprobacion oficial de los estudios de un ferrocarril desde Val de Zafán a San Carlos de la Rápita, y en esta semana se remitirán al Ministerio de Fomento.

Es posible, segun nuestras noticias, que no se conceda el aumento de premios de segunda y tercera clase que ha solicitado del Gobierno el jurado de Bellas Artes.

Una comision de diputados y fabricantes de Béjar ha conferenciado hoy con el ministro de la Guerra, para rogarle que no se varíe el uniforme que usa el ejército en la actualidad, ó cuando menos se aplique la modificacion para cuando desaparezcan las grandes existencias de género fabricado que tiene en la citada poblacion, porque de lo contrario se irrogarian grandísimos perjuicios a aquella productora comarca.

Hoy han celebrado Consejo los ministros en la Presidencia.

Hoy han despachado con el Rey los ministros de Hacienda y Gobernacion.

Telegramas de la tarde

Paris 7 (doce 23 tarde). Apertura de la Bolsa de hoy: 3 por 100 interior español, 23 1/4. Idem id. exterior, 24 3/4.

Atenas 7. Los estudios para la apertura del canal de Corinto, que ha de poner en comunicacion el golfo de Lepanto con el mar del Archipiélago, están bastante adelantados. Se tiene la esperanza de que pronto podrán empezarse los trabajos.

Gracias a este canal, los buques que, procedentes del mar Negro, se dirijan al Mediterráneo podrán tener una economia de tiempo de medio dia, y de uno los que vayan al Adriático.

Viena 7. Las correspondencias de Rusia hablan de la activa propaganda que está haciendo el comité secreto revolucionario. Apesar de las severísimas medidas adoptadas por las autoridades.

Los esfuerzos de los nihilistas se dirigen ahora principalmente a hacer prosélitos entre la clase obrera.

Un considerable número de hojas clandestinas circulan entre los campesinos, en las cuales se incita a éstos a rebelarse contra el gobierno y contra los propietarios.

Todas las noticias están conformes en que la situacion de aquel imperio es cada vez más critica y que son de temer sucesos de la mayor gravedad.

Berlin 7. El príncipe de Bismarck ha experimentado una notable mejoría.

Moscú 7. Han estallado serios desórdenes en esta ciudad.

Las autoridades han obrado con grande energía para reprimirlos.

La ciudad está ocupada militarmente. Las tropas vivaquean en las calles. Patrullas de cosacos impiden la formacion de grupos.

Londres 7. La Liga agraria de Irlanda está dispuesta a la resistencia y sólo espera el momento oportuno para dar la señal de un alzamiento en toda la isla.

Los irlandeses residentes en los Estados Unidos afirman que han mandado en diferentes remesas hasta 50.000 fusiles para la revolucion de Irlanda.

Bolsa

DEL DIA 7 DE JUNIO.

COTIZACION OFICIAL.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Último precio. Rows include Renta perpetua al 3 por 100, Id. id. exterior, Duda amortizable con interes 2% interior, etc.

IMPRENTA DE LA GACETA UNIVERSAL, Calle de la Reina, núm. 8, piso bajo.

LAS DOS FAVORITAS

EMMANUEL GONZALES

TRADUCCION DE CARMEN G. DEL CAMPO

Continuacion.

Raquel, hermana mia, una sola palabra; di que no me desprecias; deja que un rayo de esperanza dulce que mi lacerado corazón; llámame todavía hermano. —Renegado! —respondió ella. A esta palabra, Esau rugió como el toro en cuyos flancos se clava la ardiente flecha. —¡Ah! Ya verás bien pronto, orgullosa joven, que soy algo más que un renegado. —Un traidor tal vez—replicó vivamente la judía. —Tú no piensas más que en tí, querida hija—dijo entonces Samuel.—y olvidas a tus desgraciados compañeros. —Calla, viejo avaro—dijo a media voz el hombre del tabardo, que presenciaba el vivo interes esta escena.—Tu hija tiene orgullosa sangre en sus venas, sangre fiel y leal; es una noble y valiente criatura. No olvides que soy uno de tus servidores, el paje de la bella Raquel, por ejemplar; es un papel que me complacería mucho desempeñar. —Salid de esa litera—dijo friamente Esau. Raquel no se movió. —¿Tendré que emplear la fuerza para obligaros?—dijo el renegado.

—Obedece, hija ingrata,—dijo Samuel; —soy yo quien te ordena que la abandones; uno de nuestros servidores te ayudará a descender.

El paje improvisado avanzó con los ojos brillantes y amenazadores, y sus hermosos cabellos rubios se escapaban en desorden de su birrete.

—Vamos, joven, haz tu deber,—dijo el viejo judío;—presta apoyo a tu señora, y despues prepárate para remar vigorosamente con nuestro amigo Esau Manasses.

El paje corrió a la litera; empero el renegado le detuvo con un gesto.

—Que la mano de ese joven no toque la de la hermosa Raquel; la mia tendrá ese privilegio; y sabed todos que estoy encargado por el rey D. Enrique de prender a todos los partidarios del tirano Pedro, y a él mismo si la suerte le pone en mis manos. En cuanto al que lo entregue, ó descubra el sitio donde se oculta, está seguro de recibir una espléndida recompensa.

—Del bastardo rebelde, ¿no es verdad? —dijo el paje riéndose. —Ved a qué precio—añadió Raquel—Esau Manasses debe ganar sus espuelas de caballero.

El renegado no pudo contenerse por más tiempo, y alzó sobre el paje su mano de adleta.

Este esquivó el golpe, retirándose vivamente.

Despues repuso: —Decid una palabra, señora, y envío este Hércules a ser pasto de los peces en el fondo del río.

La joven, muda por el temor de la lucha que se preparaba entre los dos adversarios, con tan desiguales fuerzas, descen-

dió, ó mejor dicho, saltó de la litera, alzó su velo, dejando ver a los combatientes su rostro puro y angelical.

Era la más bella, la más casta criatura que pudiese concebir la imaginacion de un poeta.

Sus mejillas, ligeramente pálidas de ordinario, estaban enrojecidas de indignacion en aquel momento.

Sus ojos tenían un atractivo irresistible.

Negros como una noche de tempestad, contrastaban con los dorados reflejos de sus espléndidos cabellos, que, divididos en dos gruesas trenzas, rodeaban su cabeza sujetos por dos agujas de oro guarnecidas de ricas perlas.

El largo velo que cubria por completo sus vestidos le dejaba libre su linda mano y parte de su desnudo brazo, adornado por tres brazaletes de brillantes, que hacían resaltar su marmórea blancura.

Un escultor se hubiese postrado ante ella, creyéndola una aparicion divina, sin pensar pudiese ser un sér viviente.

Esau olvidó su cólera, y el paje su amenaza; parecia que del cielo había descendido un ángel para poner paz entre los dos.

La mirada de la bella judía y la del pretendido paje se encontraron.

Los dos experimentaron un sacudida eléctrica.

Al rubor de la hija de Samuel sucedió una palidez extraña. Se estremeció como si por vez primera viese a una persona de naturaleza superior y desconocida, la que no había existido para ella más que en sus recuerdos.

Sintió esa voluptuosidad inefable que

hace conocer a la mujer que ha sonado para ella la hora de amar, y ese presentimiento de temor instintivo que le es peculiar, y que le advierte del peligro, como el relámpago que ilumina a los ojos del viajero perdido los abismos que encuentra en su camino.

La mirada ardiente y apasionada del paje no pudo ocultar su emocion, siendo notada por Esau, que continuaba apoyado sobre uno de sus remos, y que le dijo desdofosamente:

—¡Hola, servidor demasiado celoso! ¿Eres tú el que contaba con detener mi brazo? ¿Tú, el que con un solo soplo mio temblarías como una paja impelida por el viento?

La frente del hombre del tabardo se oscureció, sus ojos lanzaron rayos de cólera, su mano se dirigió en busca de su daga. Entonces Samuel le dirigió una mirada suplicante, diciendo despues con autoridad:

—Vamos, desobediente muchacho, ¿vas a entablar una querrela con nuestro salvador? ¿Es éste el papel de un servidor sumiso? No sabes más que hacer uso de las armas como los malandrines, en lugar de llevar las cuentas de tu superior. ¡Oh! Esau valía más que tú, pues no sabes más que correr aventuras por la noche, y cantar bajo los balcones y ventanas. Y todo esto es porque tu principal se hace viejo, y no le tienes miedo.

—Sí,—repitió Esau,—este joven necesita una leccion, para aprender a cantar más bajo, y tengo deseo de entregarle a uno de mis capitanes, que sabrá dársela.

—¿Y cómo llamas a ese capitán, Esau? —dijo Samuel con aire indiferente.

—Juan Cortacabezas, digno Samuel,—replicó Esau,—y de todos los que le he confiado, ninguno ha revelado sus famosos procedimientos.

Samuel había temblado ante esta contestacion.

El paje conservaba firme continente y su aire altanero y resuelto.

El viejo judío le dijo: —Vamos, muchacho, pide al Sr. Esau te perdona esa locura.

—Y cuenta con que mi paciencia se puede acabar—añadió el renegado.

—¡Suplicar yo a ese hombre! ¡Jamás, jamás!—dijo con altivez el paje.

En aquel momento, Raquel, que no había dejado de contemplarle y que continuaba junto a la litera, se inclinó hacia él.

—Suplicad por amor a mí; yo os suplico a mi vez, pues de otro modo será implacable.

—Yo no he querido ofenderos, señor—dijo el paje padeciendo, y bajando sus ojos como para ocultar el fuego sombrío que despedían.

Esau dirigió sobre ellos una mirada recelosa, y una risa sardónica entreabrió sus labios.

—Ella le ha hablado en voz baja; él la contempla como un ídolo. ¿Y he de dejarlos partir así? Es imposible, imposible.

Despues añadió en voz alta: —Valiente defensor de las damas, estoy seguro de que no es el valor, sino las armas, lo que te falta para tomar venganza de mi insulto; pero yo quiero ser generoso contigo. Tengo en mi bolsa dos espadas. ¿Quieres que las probemos?

—Os espero—dijo friamente el paje. Continuará.

Encargada de recibir nuestros anuncios
 Agencia Escamez, Preciados, 35, Madrid

Encargada de recibir nuestros anuncios
 Agencia Escamez, Preciados, 35, Madrid

AGUA DE BARCELONA
 PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ
 PROVEEDORA DE LA REAL CASA

Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar y rejuvenecer el cutis, es excusado encarecer sus inmejorables cualidades, por ser, como queda dicho, tan conocidas de cuantas personas la usan, que son innumerables en Madrid y provincias. Su precio, 5 reales botella y 45 docena. Todas las botellas irán rotuladas y selladas con las iniciales J. M.
 Depósito en Madrid: calle Ancha de San Bernardo, 42, droguería; Atocha, 18, guantería; idem 87, droguería; León, 38, droguería; Montero, 36, comercio de sedas; Cava Baja, 40, droguería; Fuencarral, 1, comercio de sedas; Toledo, 109, comercio; Real del Barquillo, 17, droguería; Maldonadas, 9, droguería; Hortaleza, 16, droguería; Desengaño, 11, comercio de sedas; Jacometrezo, 4, droguería; Montero, 21, tienda; plaza de Santo Domingo, 1, comercio de sedas; Toledo, 52 y 90, droguerías; Isabel la Católica, 33, droguería; Pez 24, y Fuencarral, 29, perfumería de Villalón.
 Depósito central, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés, donde se sirven pedidos a provincias.

CARLOS PRAST

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

LAS COLONIAS, ARENAL, 8

En este bien acreditado establecimiento hallará el público un completo y variado surtido en vinos de Jerez, Málaga, Burdeos, Oporto, Madera y Champagne en todas sus diferentes denominaciones y clases conocidas.

Entre los más renombrados licorales extranjeros, ofrezco a mi numerosa clientela el verdadero marraquino de Girolamo, Luxardo de Zara, el Cumin de Riga, el Chartreuse legítimo de la abadía de la Gran Chartreuse, El Curazao y Aniseta de Foquin, Ponche al ron, Cacao a la vainilla, Aniseta de Burdeos, Oldtom Kirs Wasser, Ajenjo suizo, Ginebra, Ron Jamaica, Whiskey, Cognac, fine Champagne, Bitter y Vermut de Torino, etc.

Latas de pescados en conserva de las mejores fábricas del país y del extranjero, trufas del Perigord, Foie-gras Brandeburgo, carnes inglesas, Pickles, mostazas y salsas preparadas.

Aceites superiores clarificados, de Valencia, Marsella y Niza, mantecas finas de Flandes, Copenhague y Prevalé, quesos de bola, nata, Chester, Roquefort, Gruyere y Parmesano, frutas de la Habana, galletas inglesas, té, café y azúcares de las clases más selectas, salchichones de Vich, Lyon, Génova y Bologne.

Estando en correspondencia directa con las más acreditadas casas de los puntos productores, puedo garantizar la legitimidad y pureza de todos los artículos que se expenden en mi establecimiento.

LAS COLONIAS, ARENAL, 8

FABRICA DE BARNICES Y TINTA DE IMPRENTA DE ANTONIO MOLERO

Las mejoras que he introducido en mi fabricación, me permiten ofrecer a los señores impresores tinta a cuatro rs. libra, y desde dicho precio hasta 24 rs. libra. La tinta de este periódico es de 4 rs. libra, de dicha fábrica. Los pedidos se harán FASEO DEL OBELISCO, número 7, Madrid, Chamberí.

VIÑALLONGA

Dueño de la Sastrería del Clavel, calle del mismo nombre, núm. 1, ofrece al inteligente pueblo de Madrid los géneros de la presente estación y las hechuras inmejorables.

Se hallará constantemente un pequeño, variado y bien entendido surtido de ropas hechas. Especialidad en levitas y fraques. Los precios muy arreglados.

Casa en Barcelona

OBRAS EN VENTA

LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO, por Alfredo de Musset. Precio: SEIS REALES.

NOVELAS Y CUENTOS: Pedro y Camila.—Margot.—Historia de un mirlo blanco.—Crisolles.—El secreto de Javotte.—La mosca.—Mimi Pinson, por Alfredo de Musset. Precio: UNA PESETA.

Estas preciosas novelas, de cuyo mérito indudable es garantía segura el reputado nombre de su autor, están puestas a la venta en las principales librerías y en la Administración de la GACETA UNIVERSAL.

A CUATRO REALES

TERMOMETROS DE SIMPATÍA

Este pequeño aparato ofrece una gran novedad, pues gracias a él se sabe la pasión que más domina, marcando el que es enamorado, fiel, infiel, celoso, etc.

Atocha, 27.—Los Tiroleses, local nuevo



RECOMENDAMOS

el nuevo corsé-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre e impedir toda clase de dolencias. Idem Princesa, largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero. Estos corsés han obtenido el premio en la Exposición universal de París. Mayor, 56, Josefa Martínez, proveedora de la Real Casa.

LA VENECIANA

Admirable preparación sin rival para teñir instantáneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.º Quedar teñido el cabello y la barba tan luego como se seca; es decir, en el breve tiempo de tres cuartos de hora. 2.º Permanecer teñido por espacio de dos meses. Y 3.º No ser necesario antes lavar ó desengrasar el cabello y no dañar lo más mínimo la piel.

Puntos de venta en provincias: Albalade, calle de Salamanca, 5; Amería, comercio de D. Juan Pecino; Burgos, peluquería y perfumería de D. Santiago Conde; Espolón, 44; Badajoz, D. Jerónimo Rodríguez, calle de San Juan; Bilbao, comercio de doña Ramona Jauregui; Coruña, Florida, 25; Cartagena, señores Roig hermanos; Ferrol, Real, 127, guantería; Granada, calle de San Sebastián, 7; Murcia, Príncipe Alfonso, 31; La Dalia Azul, id., 16; Bazar Veneciano; Málaga, calle de Granada, 2 y 4; Pamplona, Calceteros, 1; Santander, Blanca 10, guantería; Sevilla, Sierpes, 60; Valladolid, Acera de San Francisco, 15; Bajada de San Francisco, 3 y 4; Valencia, calle de San Vicente, 23; Tafalla, calle de la Compañía, 13; Ciudad-Real, comercio de D. Francisco Caba; Berja, D. Cristóbal López Enciso; San Sebastián, San Jerónimo, 14; Cádiz, Balaarte y San Francisco, 3; Zaragoza, Coso, 33; farmacia; Alicante, Mayor, 18; Oviedo, calle del Sol, 1; Toledo, droguería y perfumería de D. Domingo Frutos.

Los pedidos al por mayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martínez, proveedora de la Real Casa.

Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al por mayor.

BUEN LUSTRE, MEJOR COLOR Y planchado perfeccionado con la azulina, un real hoja. Con este preparado se obtienen todas estas ventajas que se indican. Pruébese. Los Tiroleses, Atocha, 27, local nuevo.

LA NIÑEZ

REVISTA DE EDUCACION Y RECREO

Se publica los días 5, 15 y 25 de todos los meses, lujosamente impresa y con bonitos grabados.

PRECIO DE SUSCRICION: Madrid: 40 rs. al año, 2º semestre y 12 trimestre. Provincias: 50 al año, 28 semestre y 16 trimestre.

Administración: Meson de Paredes, 17, principal, Madrid.

CUBIERTOS DE METAL BLANCO GARANTIZADOS; pudiéndose limar si se desea a la vista del comprador. Precios fijos y económicos, a 12, 14 y 24 rs. Los hay de metal inglés que no se vuelven dorados, a 4 y 6 rs.

Los Tiroleses.—Atocha, 27 frente al ministerio de Fomento

PRIMERA Y ÚNICA LINEA ACREDITADA DE

VAPORES ESPAÑOLES

de OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA

PARA MANILA

El 22 de Junio saldrá de Cádiz y el 28 de Barcelona el nuevo y magnífico vapor español

REINA MERCEDES

Informes: D. M. A. Amusátegui, en Cádiz.—Sres. Olano, Larrinaga y C.ª, Merced, 18, Barcelona. Madrid, Lope de Vega, 23 y 25.

OBJETOS MIL Y CAPRICHOSOS SE acaban de recibir en los Tiroleses, propios para hacer regalos; precios como todo lo de esta casa, económicos.

Atocha, 27.—Los Tiroleses Local nuevo

SE VENDEN

veinte libros que contienen una colección de Reales órdenes publicadas por el Ministerio de la Guerra desde el año 1843 al 1880. Paseo de San Vicente, 12, principal izquierda.

LIQUIDACION

RELOJERÍA, CALLE DE ALCALA, NÚM. 5

Avisamos a nuestros parroquianos que liquidamos las existencias en géneros de nuestro acreditado establecimiento, fundado hace 25 años. Los precios, sumamente módicos, responden al objeto que nos proponemos: el de realizar, atendiendo a la vez a la confianza que se merece aquel que quiera favorecernos. La variedad de las alhajas que exponemos a la venta, no permitiendo hacer una descripción exacta que justifique su verdadero valor, nos limitaremos a designar las que más se prestan a dar a conocer la baratura y buena fe, como base de nuestra liquidación.

Para señoras: sabonetas, oro guilloché, 380 rs. Con esmalte, 500 rs. Idem, oro, esmalte y pedrerías, 600 rs. Idem, oro, Remontoirs, guilloché, 500 rs. Idem, oro, Remontoirs, con esmalte, 600 rs. Idem, oro, Remontoirs, esmalte y pedrerías, 860 rs. Juego reloj y cadena de oro, 800 rs. Para caballero: sabonetas, oro guilloché, 600 rs. Remontoirs sabonetas, oro guilloché y grabados, 800 rs. Hay un gran surtido de cadenas de oro de ley para señoras: con medallones y pasadores desde 260 rs. en adelante, otras con broches desde 400 rs. Cadenas de oro de ley para caballeros a 21 rs. el adarme.

Relojería, calle de Alcalá, núm. 5.

2.000.000 DE REALES A GANAR

Tan enorme cantidad es en el caso más feliz el premio mayor del próximo Sorteo de Dinero aprobado por el gobierno en Hamburgo (Alemania).

El gobierno de la ciudad libre de Hamburgo GARANTIZA con toda la hacienda pública del puntual desembolso de los premios. Perteneciendo Hamburgo a las ciudades más ricas de Alemania, no cabe duda la solidez de la empresa. Además del enorme premio mayor de 2.000.000 de reales que, en el caso más afortunado, se puede ganar en este Sorteo de Dinero, el mismo contiene especialmente los premios siguientes:

Premios.	Reales.	Resles.	Premios.	Reales.	Reales.
1 mayor	2.500.000	= 1.250.000	24	de	50.000 = 1.200.000
1	750.000	= 750.000	5	»	40.000 = 200.000
1	500.000	= 500.000	3	»	30.000 = 90.000
1	375.000	= 375.000	54	»	25.000 = 1.350.000
1	250.000	= 250.000	5	»	20.000 = 100.000
2	200.000	= 400.000	105	»	15.000 = 1.575.000
3	150.000	= 450.000	263	»	10.000 = 2.630.000
4	125.000	= 500.000	12	»	7.500 = 90.000
2	100.000	= 200.000	2	»	6.000 = 12.000
12	75.000	= 900.000	631	»	5.000 = 3.155.000
1	60.000	= 60.000			etc.

En junto 51.700 premios que serán sorteados en 7 secciones. Existiendo tan sólo 100.000 billetes, la probabilidad de ganar es grandísima, pues deben ganar más que la mitad de todos los billetes.

El precio de los billetes es oficialmente fijado, é importa para todas las extracciones de las dos primeras secciones:

90 reales por un billete original entero.

45 reales por medio billete original.

22 1/2 reales por la 4.ª parte de un billete original.

Observamos expresamente que no remitimos sino billetes originales revestidos del escudo de armas del gobierno y de la firma de la dirección general del Sorteo. Son, pues, billetes originales también los medios y cuartas partes.

Al dar la orden, sirvanse remitir al mismo tiempo el importe de los billetes encargados, en letras sobre Madrid, Barcelona u otros puntos principales de España, libranzas del Giro Mutuo, billetes de Banco, españoles, ó sellos de correo de ese país.

Tan pronto como recibamos la remesa remitimos los billetes por correo en carta cerrada. Inmediatamente despues de cada extracción mandamos a cada tenedor de billete la lista oficial de la misma. El importe ganado está, desde luego, á disposición. Nuestras relaciones con todas las plazas principales de España nos permiten desembolsar los premios ganados también en el padrero de los premiados. También se publican despues de cada extracción los premios en todos los periódicos principales. Rogamos dirigirse con toda confianza y directamente al encargo a la brevedad posible, pero de todos modos antes del principio del sorteo, y en ningún caso en fecha posterior al

15 DE JUNIO PRÓXIMO

por empezar irrevocablemente en esta fecha el sorteo.

La casa expendedora principal del sorteo.

Isenthal y C.ª

HAMBURGO.—(Alemania.)

Llevamos en castellano la correspondencia con nuestros clientes.

Las cartas llegan a las ochenta horas de España a Hamburgo. Hace CASI CIENTO AÑOS que existe nuestra casa, la cual es conocida en todas partes en España. Damos gracias al PUBLICO ESPAÑOL por la confianza que hasta la fecha nos ha dispensado y prometemos mostrarnos dignos de la misma también en lo sucesivo, sirviendo exacta y prontamente cuantas órdenes se nos dirijan.

SASTRERÍA MADRILEÑA

ENTRADA POR EL PASAJE DEL CAFÉ DE MADRID

Inmenso, variado y elegante surtido confeccionado de trajes para la presente temporada, perfectamente construido y extraordinariamente barato. Trajes paten novedad, de 180 y 200 rs. Americanos id., de 80 a 160 rs. Chaqueta jerga id., de 80 a 280 rs. Levitas imperiales, de 120 a 280 rs. Sacos alta novedad, de 140 a 280 rs. Sacos rusos paten, de 180 a 280 rs. Capas paño café, de 180 a 360 rs.

Riqueza, gusto y novedad en toda clase de géneros para medida, ya en negro, como en telas de fantasía. Extremada perfección en el corte y hechura. Trajes paten, de 260 a 560 rs. Idem jerga y vicuña, de 320 a 560 rs. Sacos diagonal y punto, 280 a 480 rs. Chaquets jerga y vicuña, de 200 a 320 rs. Levitas castor y elasticotin, de 280 a 500 rs.

Inmenso surtido en camisería, especialidad en madapolanes franceses, holandeses, puntas, cuellos, puños, pecheras bordadas, chalecos de franela y ante; géneros de torto inglés y franceses y alta novedad en cretonas francesas con dibujos alegóricos, única casa que posee este artículo.

Carrera de San Jerónimo, 11, principal

GACETA UNIVERSAL

MODO DE ADQUIRIR LA SUSCRICION

En Madrid, directamente en la Administración; en Provincias, por carta al Administrador, incluyendo el importe en letras del Giro Mutuo, particulares ó por medio de letras de franqueo.

Los pagos son adelantados.

Las suscripciones empiezan en 15 y 1.º de cada mes.

Los señores corresponsales que admitan suscripciones para nuestro diario, acompañarán el importe de éstas al dar el aviso.

La Empresa no gira contra sus suscritores.

Todas las reclamaciones se dirigirán al Administrador.

ADVERTENCIA

Todos los señores suscritores que, á partir de esta fecha, hagan sus renovaciones por año, tendrán derecho á un ejemplar de la preciosa novela de Alfredo de Musset

LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO. El mismo regalo disfrutarán los que se suscriban nuevamente por igual tiempo.

ADMINISTRACION, REINA, 8, BAJO